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PROTOPOPIATUL ORTODOX CARANSEBEŞ  

(1919-1949)  

 

(Rezumat) 

 

Biserica Ortodoxă Română a reprezentat din punct de vedere spiritual, cultural și 

moral cea mai veche și mai importantă instituție a istoriei românilor. Trecutul locuitorilor din 

spațiul carpato-danubiano-pontic nu poate fi cercetat în ansamblul său fără a pomeni de rolul 

și contribuția Bisericii la dezvoltarea și devenirea comunităților.  Istoriografia bisericească și 

laică concretizată în lucrări de sinteză sau în subiecte speciale demonstrează activitatea 

Bisericii Ortodoxe în societatea românească. Monografiile instituțiilor și a personalităților 

bisericești, precum și scrierile generale cu privire la evoluția în timp a fenomenului religios 

fac parte din segmentul de restituiri istoriografice de mare valoare. 

În general, lucrările monografice cu conținut istorico-bisericesc reprezintă un gen de 

scriere științifică care realizează cercetarea pe mai multe paliere: educativ, administrativ, 

politic, național, cultural, spiritual gnoseologic și deontologic. Lucrarea de față, Protopopiatul 

Ortodox Caransebeș (1919-1949), se înscrie în studiile monografice ale instituțiilor bisericești 

și este o cercetare bazată pe documente inedite sau foarte puțin cunoscute. Ea se bazează pe 

date istorice și bisericești menite să scoată în evidență un segment de istorie bisericească 

bănățeană rămas în anonimat. Diversitatea informațiilor, care au apărut de-a lungul timpului, 

au fost clasificate tematic într-o ordine logică, pentru a da contur succesiunii capitolelor și 

subcapitelelor. De aceea, consider că lucrarea de față este necesară și de folos în a cunoaște, 

mai îndeaproape, un segment din istoria relativ recentă a Banatului și a Bisericii sale.  

Începuturile Protopopiatului Caransebeș nu se cunosc, documentele bisericești din 

perioada medievală a Banatului fiind aproape inexistente. Orașul Caransebeș a avut o istorie 

cu multe sincope politice din pricina diverselor stăpâniri care s-au succedat în timp. De la 

administrația maghiară perturbată de invazia turcească din anul 1738, s-a trecut la apartenența 

de Principatul Transilvaniei, apoi la ocupația turcească, iar după cucerirea Banatului de 

habsburgi trebuie amintite invaziile turcilor din anii 1738 și 1788. Toate aceste interferențe 

istorice, la care se adaugă faptul că deciziile bisericești au fost coordonate de episcopi sârbi, 

au dus la o penurie documentară care se resimte acut în istoriografie. Mergând pe logica 

ecleziastică, este de la sine înțeles că, din vechime, pe lângă sediul Episcopiei Caransebeșului, 

a existat și un sediu protopopesc bine organizat, în jurul orașului reședință de episcopie fiind 
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multe comunități românești, cu număr mare de credincioși ortodocși. Protopopii acestui 

protopopiat au fost preoți distinși, care au și administrat centrul eparhial al Caransebeșului în 

vremuri de sedisvacanță și au supravegheat destinele credincioșilor din orașul-centru 

bisericesc al Banatului Montan. Cel mai vechi document istoric despre organizarea 

protopopiatului datează din anul 1749, atunci când s-a făcut conscrierea preoților, orașelor și 

satelor, pe protopopiatele monarhiei. 

Mai târziu, după reîntemeierea Episcopiei Caransebeșului din anul 1865 și înființarea 

organismelor bisericești și a instituțiilor școlare ale eparhiei, protopopii Caransebeșului au 

avut rosturi importante în administrația centrului episcopal și au activat ca profesori la 

Institutele școlare eparhiale.   

 În perioada anilor 1888-1937 Protopopiatul Caransebeș a fost administrat de 

protopopul Andrei Ghidiu. După absolvirea seminarului din Sibiu, acesta a urmat cursurile de 

filosofie de la Viena și Leipzig (Lipsca). În 1880 a fost chemat de episcopul Ioan Popasu ca 

profesor de Teologia la Caransebeș. În 1883 a fost ales ca protopop al Oraviței, iar în 1888 a 

fost chemat ca protopop la Caransebeș. S-a stins din viață după o muncă bogată în roade de 

peste jumătate de veac, în ziua de 2 noiembrie 1937, în vârstă de 89 de ani. Eforturile lui pe 

tărâm național și activitatea ca profesor la Institutul Teologic și ca paroh-protopop al tractului 

Oraviței și apoi al Caransebeșului, i-au înscris numele cu litere de aur în istoria vieții 

naționale și bisericești din Banat, fiind considerat cel mai important protopop pe care l-a avut 

Caransebeșul. 

Din 1937 și până în 1948 conducerea protopopiatului a fost preluată de Isaia Suru. 

Aceasta a fost absolvent al Academiei Teologice din Caransebeș, iar la chemarea unchiului 

său (fratele tatălui) Pavel Suru, care era administratorul tipografiei cărților bisericești din 

București, a continuat studiile și și-a luat licența la Facultatea de Teologie din capitala 

Regatului României. În anul 1932, Dr. Vasile Lăzărescu, pe atunci episcop al Caransebeșului, 

l-a numit ca profesor de Drept Canonic și Liturgică la Academia Teologică și la Școala de 

Cântăreți din Caransebeș. A scris articole de specialitate prin revistele bisericești, precum și 

cartea „Nulitatea Concordatului cu Vaticanul”. 

 Între anii 1948 și 1949, oficiul protopopesc de la Caransebeș a fost condus de 

protopopul Teodor Roșca. Acesta a îndeplinit vreme de 18 ani funcțiile de diacon episcopesc 

și de casier al Eparhiei Caransebeșului. În semn de apreciere, episcopul Iosif Traian Badescu 

l-a decorat cu brâu roșu ca diacon, la trei ani după hirotonire, iar  episcopul Dr. Vasile 

Lăzărescu l-a ridicat la rangul  de protodiacon la 4 ani după venirea sa ca episcop la 

Caransebeș. Episcopul Veniamin Nistor l-a hirotonit ca preot și după 6 zile l-a hirotesit ca 
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protopop. A fost membru în comitetul de redacție al „Foii Diecezane” și al revistei „Altarul 

Banatului”. A scris articole liturgice, pastorale, precum și rapoarte de cronicar din vizitele 

canonice cu cei 4 arhierei ai Episcopiei Caransebeșului. Protopopii amintiți au susținut o 

activitate bisericească exemplară și au îndrumat cu dragoste și jertfelnicie  pe preoții și pe 

credincioșii păstoriți. 

Caransebeșul a fost de-a lungul timpului cel mai important și cel mai mare protopopiat 

din Episcopia Caransebeșului. Acest aspect s-a menținut și în perioada anilor 1919-1949 când 

tractul protopresbiterial cuprindea 50 de parohii și 9 filii, cu peste 57.000 de credincioși 

ortodocși. Protopopiatul și parohiile sau comunitățile locale au funcționat până în anul 1925 

după Statutul șagunian, iar după unificarea bisericească, din anul 1925 după „Legea și statutul 

pentru organizarea Bisericii Ortodoxe Române”. Articolul 26 din Statutul aprobat după 

unificarea bisericească prevedea că parohia este o comunitate bisericească a credincioșilor 

(clerici și mireni), care sub cârmuirea parohului, susținea cu mijloace materiale și morale 

Biserica. De pildă, dacă o comunitate nu avea o bază materială necesară pentru a susține o 

parohie, aceasta devenea filie și se atașa de o parohie vecină (materă). Transformarea unei filii 

în parohie (în perioada studiată: Ferdinand, Goleț, Slatina Mică) și înființarea unei parohii noi 

(parohia III Caransebeș) se făcea la cererea credincioșilor cu avizul protopopiatului, a 

Consiliului Eparhial, care o propuneau Sinodului Eparhial (art. 28). 

 Parohiile (matere și filii), care au format nucleul Protopopiatului Ortodox Caransebeș 

au fost cele din localitățile: Apadia, Armeniș, Bolvașnița, Borlova, Brebu, Buchin, Bucoșnița, 

Caransebeș, Cârpa (azi Valea Timișului), Cicleni, Cireșa, Ciuta, Cornuțel (vechiul Ruginosu 

II), Crâjma (azi Măgura), Dalci, Delinești, Feneș, Ferdinand (azi Oțelu Roșu), Goleț, 

Glimboca, Iaz, Ilova, Jupa, Maciova, Mal (azi cartier al orașului Oțelu Roșu), Marga, Măru, 

Mâtnicu Mare, Obreja, Ohaba Bistra, Ohaba Mâtnic, Ohabița, Peștere, Petroșnița, Poiana, 

Prisaca, Prisian, Ruieni, Rugi, Ruginosu, Rusca, Rusca Montană, Rușchița, Sadova Nouă, 

Slatina Mică, Teregova, Turnu, Valea Boului (azi Păltiniș), Valeadeni, Valea Mare (azi Valea 

Bistrei), Vălișoara, Vama Marga, Var, Vârciorova, Voislova, Zăgujeni, Zăvoi, Zervești, 

Zlagna. 

În privința vieții monahale desfășurate pe teritoriul Protopopiatului Caransebeș, 

spiritul reînnoirii și al reînvierii unor vechi așezăminte monahale s-a manifestat prin 

întemeierea schitului „Piatra Scrisă” (1929) de lângă Armeniș, loc cu o îndelungată tradiție 

monahală, și prin înființarea unui nou așezământ, schitul „Sfântul Proroc Ilie” de pe Muntele 

Mic (1939). 
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 Pastorația credincioșilor din Protopopiatul Caransebeș și misiunea în rândul 

comunităților bănățene a fost realizată de preoți care și-au perceput misiunea ca pe o slujire 

mesianică și mântuitoare. Slujirea liturgică în Protopopiatul Caransebeș s-a manifestat în 

cadrul ethosului liturgic al întregii Ortodoxii; influențele și tradițiile locale doar au conferit o 

notă de specificitate slujbelor din Banatul de Munte. 

 Catehizarea în cuprinsul Protopopiatului Caransebeș a fost legată, întâi de toate, de 

prezența orei de religie în școlile, unde funcționau preoții cateheți. În al doilea rând, o 

importantă latură a catehizării Bisericii a fost combaterea sectarismului, Banatul fiind așezat 

în partea de vest a țării, ceea ce a făcut să fie printre primele teritorii românești care s-a 

confruntat cu prozelitismul sectelor. Între cultele neoprotestante întâlnite în Protopopiatul 

Caransebeş amintim baptiștii și penticostalii, dar și pe nazarineni, o denominațiune creștină 

nerecunoscută de stat. În al treilea rând, activitatea catehetică se desfășura și în parohii în mod 

organizat și era considerată o prioritate misionară a bisericii. Preoții, conform rânduielilor, 

catehizau credincioșii, învățându-i despre Tainele Bisericii, doctrina și propovăduirea 

creștinismului. 

 Conferințele preoțești aveau rolul de a-i informa pe preoți despre exigențele pastorale 

și administrative ale timpului și militau pentru intensificarea vieții religios-morale din 

parohiile Protopopiatului Caransebeș. Preoții erau chemați la îndeplinirea conștientă a rostului 

lor, la o misiune desfășurată „cu timp și fără vreme”. 

 Acțiunile social-filantropice demarate în Protopopiatul Caransebeș au avut un caracter 

variat, indicând grija preoților pentru toate categoriile de vârstă și pentru toate structurile 

sociale. O serie de preocupări ale protopopilor vizau promovarea valorilor morale și naturale 

ale comunităților bănățene, motivând conducătorii oficiilor parohiale ca să facă numeroase 

colecte pentru cei aflați în nevoi, să lupte împotriva nenumăratelor păcate care s-au abătut 

asupra vieții sociale, să ajute aproapele aflat în suferință. Efortul conducerii protopopiatului 

de a sprijini financiar și moral parohiile a potențat spiritul iubirii creștine, bucuria și a conferit 

un plus de siguranță.  

În paralel cu activitatea religios-morală din Protopopiatul Caransebeș s-a căutat să se 

întrețină și viața culturală, care în tradiția noastră străbună întotdeauna s-a conturat în jurul 

Bisericii. În acest spirit s-au constituit activități și inițiative culturale, în cadrul cărora s-au 

înmănuncheat toate asociațiile și societățile de cultură. Prin aceasta s-a asigurat frecvența la 

Biserică a credincioșilor, lucru ce a produs o vădită transformare în societatea bănățeană, cu 

toate că timpul, câteodată, a fost foarte neprielnic manifestărilor culturale. În vederea păstrării 

și dezvoltării bibliotecilor și a arhivelor parohiale, preoții și-au dat silința să depoziteze, spre 
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păstrare, felurite cărți și documente, unele dintre acestea vechi și de o însemnată relevanță 

istorică și culturală. Acestea erau puse la îndemâna cititorilor și a cercetătorilor care 

valorificau trecutul național, cultural și bisericesc. 

 În perioada interbelică unele dintre evenimentele politice desfășurate în localitățile din 

cuprinsul Protopopiatului Caransebeș au afectat viața economică și socială a preoților și a 

credincioșilor. Clerul avea libertatea de implicare în acțiunea național-politică, chiar dacă 

hotărârile Sfântului Sinod îndemnau preoții să se axeze mai mult pe latura duhovnicească. 

„Disciplina ecleziastică” impusă preotului ortodox a lăsat întotdeauna posibilitatea variantelor 

politice. Descoperim puțini preoți care nu au desfășurat activități de interes național-politic; 

angajamentul acestora a fost însă unul mai degrabă de natură socială, de reprezentare a 

credincioșilor și de promovare a valorilor tradiționale și bisericești.  

În timpul celui de al Doilea Război Mondial, vitejia și jertfa de sânge a preotului 

român bănățean s-a văzut cu prisosință. Departe de granițele țării, pe câmpurile de luptă, 

preoții Protopopiatului Caransebeș s-au arătat a fi vrednici fii ai neamului, iar cei rămași acasă 

și-au făcut datoria prin menținerea stării de spirit și încurajarea credincioșilor. După încetarea 

conflagrației, preoții Protopopiatului Caransebeș au trebuit să facă față prigoanei comuniste, 

instaurată în anul 1945 și consolidată după anul 1948. Biserica bănățeană, prin slujitorii și 

credincioșii ei, a fost martoră la schimbările majore care au defavorizat bisericește, cultural și 

social întregul popor. Ca lideri ai comunităților, preoții au fost deseori expuși la neplăceri și 

chiar au suferit personal pentru apărarea credinței și culturii. 

 Toate evenimentele perioadei studiate au fost susținute prin ierarhi, protopopi, preoți și 

profesori de la Institutul și Academia Teologică, dar și prin credincioșii care au fost alături 

neîncetat pentru apărarea credinței, a Bisericii și a instituțiilor ei. De aceea acest demers nu 

putea fi deplin fără a scoate la lumină cele mai importante personalități, clerici și laici, care s-

au implicat în viața administrativ-bisericească a Protopopiatului Caransebeș. Profesorii de 

Teologie Vasile Loichița, Dimitrie Cioloca, Ioan David, Zeno Munteanu ș.a., precum și laicii 

Aurel Moacă și Dimitrie Sgăverdea, au avut contribuții însemnate în existența Protopopiatului 

Caransebeș atât prin activitatea, cât și prin scrierile lor. Aceste personalități cu vocație au adus 

lumină, credință și nădejde, au transmis învățăturile și mai ales exemplul vieții lor.  

Informațiile din cercetarea de față au fost bazate cu preponderență pe documentele din 

Arhiva Protopopiatului Caransebeș și, fără a avea pretenția unui studiu exhaustiv, are menirea 

de a scoate în evidență activitatea bisericească, socială și culturală desfășurată în 

Protopopiatul Caransebeș în perioada anilor 1919-1949. 
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Pentru că evenimentele desfășurate în Protopopiatul Caransebeș în toată perioada 

interbelică și în timpul celui de al Doilea Război Mondial, cu o extensie până în anul 1949, 

când Episcopia Caransebeșului a fost desființată, au fost puțin studiate, teza de față nădăjduim 

să stârnească interes pentru iubitorii istoriei Bisericii Bănățene, îndeosebi prin prisma faptului 

că s-a încercat valorificarea întregului tezaur arhivistic protopopesc existent, aducându-se 

astfel o contribuție la cunoașterea vieții religioase a tractului protopresbiterial din timpul 

protopopilor Andrei Ghidiu, Isaia Suru și Teodor Roșca.  
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